

国评“三连好” 渔山海洋牧场动能澎湃



渔山列岛风光。

(钱筱安 摄)

深一度

浙江新闻
名专栏

见习记者 何晴 通讯员 赵东海

渔山列岛辽阔的海域内，岛礁棋布、暗礁林立。这里不仅是风光旖旎的旅游胜地，更是一片深邃、殷实的“蓝色粮仓”。

日前，记者从市农业农村局了解到，我市渔山列岛海域国家级海洋牧场示范区（以下简称渔山海洋牧场）连续三年获得农业农村部“好”评。

放眼全国，连续三年获评“好”等次的海洋牧场示范区可谓凤毛麟角——农业农村部目前批复设立的国家海洋牧场示范区共169家，仅有8家获此殊荣。

渔业转型中之义

俗话说：“靠山吃山、靠海吃海。”大海是沿海地区人民赖以生存的重要资源。近年来，随着近海渔业资源出现衰退，海域生态环境日益恶化，传统海洋渔业亟须寻找新的发展方式，海洋牧场应运而生。

海洋牧场是指在一定海域内，采用规模化渔业设施和系统化管理

体制，其利用自然的海洋生态环境，将人工放流的经济海洋生物聚集起来，像在陆地放牧一样，对鱼、虾、贝、藻等海洋生物进行有计划和有目的的海上放养。

2004年，七艘废旧渔船通过清洗改造、搭建空方，在渔山列岛东北侧海域沉放，唱响了渔山海洋牧场建设的“序曲”。

过去20年间，在省、市有关单位支持下，象山先后投入资金约5500万元，以投放改造后的废旧、非法渔船及混凝土构筑物的形式建设渔山海洋牧场，共形成人工鱼礁约21.5万立方米，是浙江省最大的人工鱼礁群。

“这些人工鱼礁均根据渔山列岛海域地质、洋流、生物特征等因素特别设计，为恋礁型鱼类的繁衍营造舒适的环境。”象山县委副书记刘长军介绍，经过一轮又一轮的规划建设，2015年12月，渔山海洋牧场成为首批国家级海洋牧场示范区。

生态效益日增月盛

渔业发展，生态先行。发展海洋牧场，对养护海洋渔业资源、修复海域生态环境意义深远。

去年6月，渔山海洋牧场首次发现超过10公顷的礁岩珊瑚群

落，为浙江省海域内最大。同时，保护区内记录了150余种东海重要经济物种，包括首次记录到的国家二级保护动物日本海马和猩红筒星珊瑚。

一览海底世界的“百花齐放”，人工鱼礁项目对海洋生态环境的修复作用不容小觑。

“我们在持续的跟踪调查中，发现渔山海洋牧场中的生物资源得到了有效恢复，岛礁生境修复取得了显著成效。”刘长军说，礁体上附着的生物，在进一步净化水质、减轻海水富营养化、改善水域生态环境的同时，也为鱼类等提供丰富的饵料。

据介绍，为更好还原海域生态环境，渔山海洋牧场积极开展本土化鱼类的增殖放流，累计投放大黄鱼、黑鲷、厚壳贻贝等苗种9.28亿尾（粒）。

数据显示，2019年以来，示范区渔业资源调查生物量呈增加趋势，其中褐菖鲉、鲈鱼、带鱼、黑鲷等关键物种资源量增加明显。

“蓝色引擎”动能澎湃

生态渐入佳境，让产业蓬勃兴旺有了发力点。丰富的渔业资源不仅拓宽了渔业发展空间，更加速了产业布局的优化进程。

“渔山列岛对于新手钓友非常友好，一晚上至少有5公斤的渔获，非常有成就感。”去年7月，来自杭州的包先生和几名钓友一起花费5500元包船，体验了海钓的乐趣。

渔山海洋牧场在钓友圈极负盛名，素有“亚洲第一钓场”的美誉。近年来，越来越多周边渔民主动转业到休闲渔业中来，一间间海岛民宿建成，一艘艘休闲渔船出海，当地居民获得了实实在在的收益。

据统计，渔山列岛海域附近共有从事海钓休闲渔船114艘、渔家乐17家，从业人员超150名，年接待游客8万人次，休闲渔业年产值超5000万元。

此外，渔山海洋牧场也在积极筹划深远海养殖业。今年，一座投资7000万元的半潜式深远海养殖平台即将投运，预计年产大黄鱼等优质鱼类90万尾，产值3000万元。

“下一步，我们将继续推进渔山海洋牧场的全方位建设，包括开展后续的人工鱼礁建设、建设半潜式养殖平台、发展渔旅结合休闲渔业项目等。”市农业农村局相关负责人表示，他们将继续促使海洋牧场驱动全市传统捕捞渔业的转型升级，养护和修复传统渔场，实现海洋渔业可持续发展。

35年后 “应氏杯”重回宁波老家 7月份在慈城举行半决赛

本报讯（见习记者 龚旭琪 通讯员 忻志华）记者昨日从宁波市围棋协会了解到，第十届应氏杯世界职业围棋锦标赛半决赛将于7月6日至9日在江北区慈城举办。

“应氏杯”由祖籍宁波慈城的实业家应昌期先生创办，冠军奖金40万美元，是迄今全世界奖金最高的围棋大赛，素有“围棋奥运会”的美誉。1989年，第一届“应氏杯”决赛第三局曾在宁波饭店举行。35年后，“应氏杯”终于回到应昌期的老家宁波慈城。

第十届“应氏杯”定于4月份开赛。7月份在宁波举行的半决赛采用三局两胜制，两场比赛的胜方获得决赛资格。此次比赛的参赛人数增至58人。半决赛期间，慈城还将举办应氏家族围棋贡献纪念活动和“围棋与古城发展”研讨会。届时，围棋国手将走进校园和小棋手下指导棋。

近年来，宁波涌现了一批出色的围棋名将。2023年，宁波棋手谢科九段闯入第九届“应氏杯”决赛，宁波女将汪雨博九段代表中国女队拿到亚运会冠军。目前，宁波已有25万人参与围棋运动。

以产聚才 以才兴产 北仑聚焦 创新链人才链产业链融合

记者 黄合 通讯员 仑祖轩

在占地320多亩的高端精密产业园内，海天精工1号工厂主体工程在去年底基本完工，剑指高端装备制造领域；计划投资20亿元的海尔施生物医药产业园于去年11月奠基，计划打造一个与国际高端药械市场接轨的现代化高科技生物医药产业园……

随着宁波甬江科创区北仑片区进入实质性建设阶段，北仑迎来了崭新的历史机遇。一批总部经济项目正加速落地，和产业紧密结合的高素质人才纷至沓来，在这片欣欣向荣的土地上续写创新链、人才链、产业链深度融合的新篇章。

“创新是第一动力，人才是第一资源。近年来，北仑突出企业引才育才主体作用，实施‘百企千岗位’工程，通过不断优化政策体系、做强企业创新平台、加强产智对接，助力企业产业创新引领发展。2023年，北仑新入选特优人才数量同比翻番，其中企业人才入选数居全市第一。”北仑区委人才办负责人说。

以产聚才，以才兴产。在北仑，人才和产业是在创新浪潮下的双向奔赴和相互成就，为刚刚进入“不惑之年”的改革开放前沿之地提供源源不断的动力。

集成电路产业人才是国家重要战略引才方向，集成电路产业被誉为现代工业的“粮食”，是支撑数字经济发展的基石。三年前，北仑创新制定突出市场作用、同行评价、高端引领、服务保障等元素的集成电路产业人才专项政策和集成电路人才分类目录，为产业平台芯港小镇发展壮大注入了无穷的创新活力。

推行薪酬鉴鉴考、创新举荐制荐考、实施晋升制激励、推动全链制发展……在北仑，通过人才体制机制改革创新，打破唯学历、唯职称、唯“帽子”等传统人才评价体系，集成电路产业人才明显有获得感。

同时，北仑牢牢把握企业这一引才主体，提供企业引才年薪补助，鼓励企业与高校、科研院所合作共建实验室等研发平台，累计引

进“中字头”创新平台2家，创建省级以上企业研发中心5家，与一批国内外知名高校院所开展研发合作。

“2023年北仑集成电路产业产值超70亿元；累计引进集成电路项目40个，涵盖晶圆制造、关键材料、封装应用、IC设计四大类别；新引育集成电路领域顶尖人才2名、特优人才20名；3家特优以上人才创办的企业融资额超亿元。”上述负责人说。

“三链融合”，尤其需要青年人才发挥中流砥柱作用，为传统产业的转型升级和未来产业的孵化培育增添一把创新之火。

“我十分庆幸选择回北仑就业，希望更多像我一样的青年朋友能在这座令人感动的城市里，带着梦想，不断前行，奔向属于自己的闪耀青春与美好明天。”香港科技大学硕士研究生、“90后”青年康浩毕业后选择回到宁波，成为海天塑机集团有限公司的一名管培生。

在海尔施生物医药股份有限公司内，朱博士已在此工作半年多，日复一日致力于肿瘤免疫药物项目研发。“我们计划用3年至5年时间，建立高科技平台和团队，完成一批新药物靶点及相关药物开发，助力企业做大做强。”他说。

从国外知名企业研究机构引进的贺博士，不仅携研发团队共同落地北仑，还主动谋划集成电路上下游产业链，引进上游企业EDA研发公司、下游封装载板企业等，为宁波引育了3名特优人才、2名领军人才。

群贤毕至，激情涌动。越来越多的海内外人才带着干事创业的梦想而来，在北仑收获了一份人才发展型、青年友好型的“小确幸”，形成了一个与城市、与产业共同生长的“生态圈”。

此刻，依托海外引智示范区建设和宁波高端装备海外工程师协同创新中心，北仑已培育国家企业技术中心7家，高新技术企业超过670家，建设北仑宁波创新院等院校科创平台5个，高标准建设国家、省级、市级孵化器、众创空间15个，进一步点燃了高质量发展引擎。

民盟宁波市十五届四次全体会议举行

本报讯（记者何峰 通讯员董瑞）中国民主同盟宁波市第十五届委员会第四次全体会议昨日举行。会议认真学习了习近平总书记考察浙江重要讲话精神，习近平文化思想，中央经济工作会议、民盟十三届四中全会、中共浙江省委十五届五次全会精神，中共宁波市委十四届五次全会精神，听取并审议通过《民盟宁波市第十五届委员会常务委员会工作报告》，开展领导班子述职评议，并表彰了先进。

一年来，民盟宁波市委对照“四新”“三好”总要求，积极践行全过程人民民主，认真履行参政议政职能，全面加强自身建设，各项工作均取得新进展。2023年，民盟宁波市委扎实开展“凝心铸魂强根基、团结奋进新征程”主题教育，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，筑牢政治根

基，传承优良传统。活化本土盟史，讲好民盟故事，突出特色打响思政教育品牌。把服务高质量发展作为参政议政第一要务，大兴调查研究，系统推进参政议政质量双升。深入实施人才战略，持续推动组织建设。延伸履职链条，不断提升社会服务品牌影响力。报送的社情民意信息被全国政协录用9篇、中央统战部录用1篇、民盟中央录用62篇。在全盟反映社情民意信息工作中连续三年领跑全国副省级城市，实现了“三连冠”。

会议号召，全市各级民盟组织和全体盟员要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，凝聚共识，踔厉奋发，不断开创宁波民盟事业新局面，为宁波在“勇当先行者、谱写新篇章”征程中彰显样板担当贡献更多民盟智慧和力量。

新春走基层

村民“家门口”自编自导自演“村晚”

记者 王博 通讯员 郑雯文 叶成好

热情奔放的拉丁舞、轻柔婉转的越剧唱腔、婀娜多姿的旗袍秀、高亢热烈的威风鼓……前晚，鄞州区五乡镇钟家沙村迎春晚会举行，这场“村晚”由村民自编自导自演，吸引700余人到场观看。

当天下午五点半，距离“村晚”开始还有一个小时，不少村民就过来占座了。随着演出临近，钟家沙村文化礼堂很快挤满了人。一些没抢到座位的村民，

踮脚站着，还有人把孩子背在了肩膀上。

开场节目是威风鼓表演。18名年过五旬的村民登上舞台，他们配合默契，动作整齐划一，表演气势磅礴。这支舞蹈队，除了亮相本村“村晚”，还曾受邀参加五乡镇、鄞州区乃至宁波市的多场大型演出。

紧接着，歌曲串烧、越剧、拉丁舞、旗袍走秀等节目轮番上演。音乐声响起，村民杨美君等人排成两队，从舞台两侧依次登台。她们身着旗袍，挺胸收腹，手臂随着步子轻轻摆动。村

民吴凤裕等人手持小拐杖，身穿花棉袄，一段拐杖舞《叫声二奶奶》引来掌声连连。

“整场‘村晚’有演职人员90多人，全部是钟家沙村的村民。13个节目从创作到排练，再到道具，也全部出自村民之手。”五乡镇文化站站长李建龙说。



▲登台前，村民互相鼓励。（王博 摄）

这场“村晚”致谢新乡贤

记者 张凯凯 通讯员 罗秋玲

龙年新春临近，浓浓的年味在甬城升腾。前天下午，江北区甬江街道甬里塘村的文化礼堂里鼓乐齐鸣、喜气洋洋，一场由村民们自发组织的“村晚”热闹上演。

舞台上，歌曲、舞蹈、川剧变脸等节目精彩纷呈、亮点频出。全场呼声最高的二胡合奏，11名演奏者平均年龄70岁，却个个精神矍铄，演奏起来手法灵活、曲调优美。

本次“村晚”也是甬里塘村村民对新乡贤的致谢。当天下午，新乡贤杨宁恩先生与其夫人一起作为嘉宾来到了现场。

甬里塘村党总支书记郑昌海告诉记者，这座能同时容纳500余人的村文化礼堂，正是杨宁恩先生捐资修建的。

今年70多岁的杨宁恩，曾于1969年至1972年到甬里塘村下乡插队当知青。2018年，杨宁恩捐资350万元，建起了甬里塘村文化礼堂。2020年，杨宁恩作为理事长的江北恩惠公益慈善基金会，又向甬里塘村捐款100多万元，设立甬里塘村“百万文化礼堂公益基金”，用于村内各类公益、慈善、文化活动，为老百姓的精神文化生活提供了“源动力”。

如今，原先拥挤简陋的老年活动室被多功能大厅、舞蹈室、阅览室等一应俱全的文化礼堂替代。村里平日举办的少年儿童文明礼仪实践学等活动，更是让村民感受到了真切幸福。

“今年‘村晚’的大多数节目，都是我们自己排练的。在宽敞明亮的礼堂里给大家表演，我们很有成就感！”古典舞节目表演者罗淑君说。



▲甬里塘村“村晚”。（张永元 摄）